

事关股市、房贷、地方债，三部门负责人重磅发声 全年GDP增5%预期目标有望顺利实现

在2023金融街论坛年会上，中国人民银行行长、国家外汇局局长潘功胜，中国证监会主席易会满，国家金融监督管理总局局长李云泽，分别发表演讲，释放一些重要信号。

中国人民银行行长、国家外汇局局长潘功胜： 多举措防范房地产市场风险外溢

潘功胜指出，今年前三季度，我国GDP增速5.2%，全年5%的预期目标有望顺利实现。

他认为，观察中国的经济增长需要注意两个视角。一是基数规模。我国GDP总量已超120万亿元人民币，在大基数的背景下，5%的增长已经是一个不低的速度。二是需要平衡好经济增速和增长的质量及可持续性。我国经济需要合理的增速，但更重要的是实现高质量、可持续的发展，转变经济增长方式比追求高增长速度更加重要。

关于中小金融机构风险，潘功胜表示，我国高风险金融机构无论是数量还是资产规模在金融系统的占比都非常小。经过近几年的改革化险，高风险中小银行数量已经较峰值下降一半。少数高风险机构相对集中的省份正在制定实施中小银行改革化

险方案，进一步压降高风险机构数量和风险水平。中国人民银行将同有关部门，完善金融风险监测、评估与防控体系，健全具有硬约束的金融风险早期纠正机制，提升中小金融机构风险早期纠正工作的标准化和权威性。

关于房地产金融风险，潘功胜表示，目前，房地产相关贷款占银行贷款余额的23%，其中约80%为个人住房贷款，一直以来，在中国，我们实行非常审慎的个人住房贷款政策，房地产市场调整对金融体系的外溢影响总体可控。下一步，中国人民银行将积极配合行业主管部门和地方政府，做好金融支持房地产市场平稳健康发展工作，弱化房地产市场风险水平，防范房地产市场风险外溢。引导金融机构保持房地产信贷、债券等重点融资渠道稳定，一视同仁

满足不同所有制房地产企业合理融资需求。为保障性住房等“三大工程”建设提供中长期低成本资金支持，完善住房租赁金融政策体系，推动构建房地产发展新模式。

关于地方政府债务风险，潘功胜表示，总的看，我国政府的债务水平在国际上处于中游偏下水平，中央政府债务负担较轻。地方政府债务有两个特点。一是主要用于基础设施投资，一般有实物资产支持，对当地经济发展产生了较好的正外部性。二是大部分地方政府债务主要集中于经济规模较大、经济增长较快的省份，他们有能力自行化解债务。他谈到，今年以来，金融部门已会同有关部门采取多项措施，积极支持地方政府稳妥化解债务风险。必要时，中国人民银行还将对债务负担相对较重地区提供应急流动性贷款支持。

中国证监会主席易会满： 依法将各类证券活动全部纳入监管

易会满说，防范风险是加强监管的主要目标，加强监管是防范风险的有效途径，二者都是实现高质量发展的重要保障。

他分析，从发展规律和近几年的监管实践看，资本市场风险主要有以下成因，一是杠杆过度甚至失控。二是创新与监管失衡。三是欺诈造假。四是背信妄为。五是主体责任缺位。

易会满说，2008年国际金融危机、2015年我国股市异常波动，杠杆失控都是重要诱因。近年来，一些大型企业集团借助境内外、表内外、场内外工具盲目融资扩张并最终爆雷，教训惨痛。我们体会，管住过度杠杆，市场才会行稳致远。

“全面强化机构监管、行为监管、功能监管、穿透式监管、持续监管。”易会满表

示，下一步，一是突出重典治本。二是突出改革开路。三是突出能力提升。四是突出合力发挥。

他指出，加强与公安司法机关的协作，持续健全资本市场防假打假制度机制，推动完善行政、民事、刑事立体追责体系，加大对财务造假、欺诈发行、操纵市场等违法行为的重拳打击，对履职尽责不到位的中介机构严厉惩戒，绝不姑息。强化全流程监管执法，严禁“无照驾驶”，严查“有照违章”。

易会满说，注册制改革绝不是放松监管，而是要实现有效市场和有为政府的更好结合。我们将坚持注册制基本架构不动摇，并适应新形势新变化，推动股票发行注册制走深走实，动态评估优化

定价、减持、再融资等制度安排。同时，大力推进投资端改革，推动中长期资金入市各项配套政策落地，加快培育境内“聪明资金”，推动行业机构强筋壮骨，切实提升专业投资能力和市场引领力，走好自己的路。

易会满表示，将对量化高频交易加强跟踪研判，完善监管举措。加强监管科技建设，强化跨部门信息共享，加强市场资金杠杆水平和企业债务风险的综合监测，努力做到对各种违法行为和风险早识别、早预警、早暴露、早处置；加强部际联动、央地协作，依法将各类证券活动全部纳入监管，严把私募基金等领域准入关，严厉打击“伪私募”，清理整顿金交所、“伪金交所”，消除监管空白和盲区。

国家金融监督管理总局局长李云泽： 将进一步放宽外资机构市场准入要求

李云泽表示，未来中国金融开放的步伐不会停歇，同世界分享发展机遇的决心不会改变。

“近年来，我们对接国际标准，健全一系列监管规则，最近又全面修订商业银行金融资产风险分类办法和资本管理办法。”李云泽表示，将加快完善准入前国民待遇加负面清单管理模式，进一步放宽外资机构市场准入要求，持续增强金融制度和政

策的透明度、稳定性和可预期性，努力营造审慎经营和公平竞争的制度环境。

李云泽指出，中国金融业开放是积极主动的开放，是稳健有序的开放，是互利共赢的开放。目前，30家全球系统重要性银行均在华设有分支机构，全球最大的40家保险公司近半数进入中国市场。

他还表示，中国经济在向高质量发展转型过程中始终保持合理增速，与此同时，

新动能加快集聚，数字经济、先进制造业、战略性新兴产业等快速增长，光伏、锂电池、新能源汽车“新三样”蓬勃发展。中国银行业在服务经济高质量发展中，也实现了自身稳健增长。过去三年，银行业信贷规模年均增速11.2%，高于发达国家平均水平约5个百分点。未来中国经济长期向好的基本面不会改变，中国银行业稳健发展的势头也不会改变。综合新华社、中新网

相关新闻

由于三季度经济增速强于预期及政策等积极因素

IMF上调今年中国经济增长预期至5.4%

国际货币基金组织(IMF)第一副总裁吉塔·戈皮纳特日前表示，由于三季度中国经济增速强于预期以及中国政府近期采取一系列政策措施，IMF上调2023年中国经济增长预期。

戈皮纳特7日在北京举行的2023年第四条款磋商新闻发布会上表示，IMF预计2023年中国经济将增长5.4%，高于此前预期。中国经济有望实现全年增长目标，反映出新冠疫情后的强劲复苏。

谈及中国经济未来发展机遇，戈皮纳特对记者表示，研发和创新将发挥重要作用。中国有良好的商业环境和人力资本基础，并投资和建成了大量基础设施。

她说，过去几十年里，中国经济增长迅速，民众生活水平显著提高，极端贫困得以消除。中国为恢复世界贸易组织争端解决机制正常运转所作的努力受到欢迎。在应对气候变化、债务危机等全球性挑战方面，

中国发挥的引领作用不断增强，“这对世界至关重要”。

第四条款磋商是IMF每年对成员国经济表现和宏观政策的例行判断与评估。10月26日至11月7日，IMF派出代表团访问中国，并与中方开展2023年第四条款磋商。代表团成员与中国政府官员、民营企业代表、学者等就中国经济前景、改革进展和挑战以及政策应对措施进行讨论。

据新华社

金融街年会论坛最新发声

央行

潘功胜

中国人民银行行长、国家外汇局局长

谈中小金融机构风险

- 我国高风险金融机构无论是数量还是资产规模在金融系统的占比都非常小
- 经过近几年的改革化险，高风险中小银行数量已经较峰值下降一半
- 少数高风险机构相对集中的省份正在制定实施中小银行改革化险方案，进一步压降高风险机构数量和风险水平

谈房地产金融

- 实行非常审慎的个人住房贷款政策，房地产市场调整对金融体系的外溢影响总体可控
- 一视同仁满足不同所有制房地产企业合理融资需求

谈地方债风险

- 必要时，中国人民银行将对债务负担相对较重地区提供应急流动性贷款支持

证监会

易会满

中国证监会主席

谈注册制改革

- 注册制改革绝不是放松监管，而是要实现有效市场和有为政府的更好结合
- 将坚持注册制基本架构不动摇，并适应新形势新变化，推动股票发行注册制走深走实，动态评估优化定价、减持、再融资等制度安排

谈市场监管

- 加大对财务造假、欺诈发行、操纵市场等违法行为的重拳打击，对履职尽责不到位的中介机构严厉惩戒，绝不姑息
- 强化全流程监管执法，严查“无照驾驶”，严查“有照违章”

金融监管总局

李云泽

国家金融监督管理总局局长

谈金融开放

- 未来中国金融开放的步伐不会停歇，同世界分享发展机遇的决心不会改变

- 进一步放宽外资机构市场准入要求，持续增强金融制度和政策的透明度、稳定性和可预期性，努力营造审慎经营和公平竞争的制度环境

谈银行业发展

- 未来中国经济长期向好的基本面不会改变，中国银行业稳健发展的势头也不会改变

